

**Keywords:** *online shopping system, online trading.*

*The paper analyzed the possibility of using the Internet trading system, consider using them and to improving efficiency in the development of our future.*

УДК 336 .143.2

## **ДЕФИЦИТ И ПРОФИЦИТ БЮДЖЕТА В РОССИИ**

**Сабельников А.Г., студент 4 курса факультета СПО  
Научный руководитель – Нагорнева Н.А., преподаватель  
ФГБОУ Курская ГСХА**

**Ключевые слова:** *бюджет, профицит, дефицит, экономика, государство*

*Работа посвящена изучению экономических понятий «дефицит и профицит бюджета» на примере России, влияние формирования бюджета страны в целом на экономику, поиск решений для изучения поставленных вопросов.*

Бюджет с дефицитом представляет собой бюджет, расходы которого превышают доходы. Дефицит государственного бюджета – превышение расходов и чистого кредитования над суммой доходов и полученных официальных трансфертов, определяемых в соответствии с установленными принципами формирования финансов органов власти. Позволяет определить, в какой мере сектор государственного управления покрывает свои расходы и выдаваемые в целях проведения государственной политики кредиты за счёт доходов, официальных трансфертов и сумм получаемых от погашения ранее выданных им займов без увеличения своих долговых обязательств и без уменьшения объёма ликвидных средств. В качестве источников финансирования дефицита федерального бюджета Бюджетным кодексом РФ предусмотрены следующие внутренние источники: кредиты, полученные РФ от кредитных организаций в валюте РФ; государственные займы, осуществляемые путём выпуска ценных бумаг от имени РФ; кредиты правительств иностранных государств, банков и фирм, международных финансовых организаций, предоставленных в иностранной валюте. С 1990 по 1995гг. для покрытия бюджетного дефицита России в основном использовалась эмиссия денег, что послужило мощным инфляционным

фактором. Основными причинами дефицита бюджета России в 90-х гг. были резкое уменьшение доходов бюджета из-за сокращения ВВП, трудности с сокращением расходов, существенные размеры нецелевого использования средств. Глубокий кризис производства и расстройство денежно-кредитной системы в 90-х гг. шли рука об руку с расстройством государственных финансов. Чтобы сбалансировать спрос, породили широкомасштабную инфляцию, которая привела в сочетании с другими факторами к глубокому финансово-экономическому кризису. В 1999–2000 гг. заимствование на международных рынках кредитных ресурсов было существенно сокращено. В 2000 и 2001 гг. в России имел место профицит бюджета как следствие роста доходов бюджета в условиях оживления производства и сдерживания роста расходов. Все последующие годы правительство составляло профицитные бюджеты и особенно гордилось этим. В проекте бюджета 2003 тоже, был заложен профицит. Очень небольшой – 77 млрд. руб. (0,6% внутреннего продукта), но мировые цены на нефть опять начали расти, а соответственно и ключевые для казны доходы экспортеров.

Профицит не только решает долговые проблемы, но и создает резерв на случай падения цен на нефть и помогает правительству справиться с не менее насущной задачей – снижением инфляции. Но и имеется главный недостаток профицита – отсутствие механизма обеспечения результативности бюджетных средств. Запланированное увеличение расходов бюджета в 2006 г. было поглощено более быстрым, чем ожидалось, ростом ВВП. За первые десять месяцев 2006г. расходы федерального бюджета составили лишь 14,6 % ВВП, что значительно ниже, чем за аналогичный период 2005 г. Поскольку бюджет с профицитом представляет собой бюджет, у которого доходы превышают расходы, это говорит о том, что государство не разработало финансовую политику, которая бы позволила эффективно решать задачи по определению направлений развития страны, направлений, требующих дополнительного финансирования. В частности бюджет с профицитом формируется в последние годы в РФ. На базе профицита создан стабилизирующий фонд, доходы которого составляют около 50% доходной части федерального бюджета. Однако эти средства государство не использует для повышения инвестиционной активности, модернизации основных фондов, увеличения инновационной активности, финансирования социальной сферы.

Исходя из вышесказанного, напрашивается вывод, что как дефицит, так и профицит бюджета – это результат не эффективного управления финансово-бюджетной и налоговой политики, осуществляемой государством. На практике сбалансированный бюджет, у которого

доходы равны расходам, сформировать крайне сложно, хотя к этому должны стремиться органы финансового управления.

**Библиографический список:**

1. Бюджетная система России: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / Под ред. Г.Б. Поляка, М.: Юнити-Дана, 2007. – 256 с.

2. Финансы: учебник / Под ред. А.И. Архипова, И.А. Погосова. – М.: ТК Велби, 2007. – 302 с.

**DEFICIT AND SURPLUS BUDGETAS RUSSIA**

**Sabelnikov A.G., Nagornova N.A.**

**Keywords:** *budget, surplus, deficit, Economics, government*

*The work is devoted to the study of economic concepts of «shortage and surplus» in Russia, the influence of formation of the budget of the country as a whole on the economy, the search for solutions to explore the issues raised.*

УДК 619:616-07

**СУЩНОСТЬ И ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА**

**Сазанова И.А., магистрантка экономического факультета  
Научный руководитель – Смирнова Е.А.,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА**

**Ключевые слова:** *производительность труда, продукция, эффективность, современность, народное хозяйство*

*Работа посвящена анализу производительности труда в современных условиях. Вопрос повышения производительности труда является актуальным как для небольшого хозяйствующего субъекта, так и для отрасли и в целом по народному хозяйству.*

В современных условиях кризисного этапа развития России возникает объективная необходимость в повышении производительности труда, которая является фактором интенсивного экономического роста, обеспечивающим реализацию потенциальных целей человеческого общества, а также достижения высоких темпов устойчивого функционирования и развития. Производительность труда лежит в